TORNIO-MUONIOJOKISEURA ry      2006
Tornio-Muoniojokiseura kokoontui vuosikokoukseensa Ruotsin Pajalassa 29.01.2006. Seuran puheenjohtajana jatkaa Simo Pöyhtäri Muoniosta ja varapuheenjohtajana Roland Henriksson Ruotsin Lainiosta. Sihteereinä ovat Heikki Nousiainen Pellosta ja Bror-Erland Härmä Ruotsin Övertorneålta.
Kokouksessa hyväksyttiin vuoden 2005 toimintakertomus ja vahvistettiin vuoden 2006 toiminta-suunnitelma. 
TOIMINTAKERTOMUS 2005

HALLINTO 

Tornio-Muoniojokiseuran toimintaa johtaa seuran hallitus, johon kuuluu  28 jäsentä. Hallitus kokoontuu vuosittain 2-4 kertaa ja seuran vuosikokous pidetään alkutalvesta vuorovuosin Ruotsissa ja Suomessa. Seuran ruotsinkielinen nimi on Torne-, Lainio- & Muonio-älvars förening. 

Seuran puheenjohtaja on Simo Pöyhtäri, varapuheenjohtaja  Roland Henriksson, sihteerit Heikki Nousiainen ja Bror-Erland Härmä.

Muut hallituksen jäsenet:

Enontekiö: Reijo Mannela

Muonio: Juha Niemelä  

Kolari: Sauli Petäjäniemi, Juha Pieskä ja Edvin Ylilääkkölä

Pello: Jouni Jaako, Heino Juuso ja David Rundgren

Ylitornio: Esko Alatulkkila ja Vilppu Lakkapää 

Tornio: Seppo Frantti, Pekka Oinonen ja Pekka Vanhapiha

Kiruna: Bo Isovaara ja Paavo Koberg

Pajala: Bertil Aaro, Rolf Kreku, Urban Kumpula, Rudolf Rova, Ingvar Uusitalo ja Bernhard Winsa

Övertorneå: Tore Peuravaara, Göran Carlenius ja Rune Rautio

Haparanda: Göte Ylinenjärvi.

VARSINAINEN TOIMINTA

Vuoden 2005 tärkein toiminnan kohde on ollut uusi rajajokisopimus ja siihen liittyvä Tornionjoen kalastussääntö. Puheenjohtaja on erittäin aktiivisesti ollut monin eri tavoin yhteydessä useisiin asiaa käsitteleviin henkilöihin ja yhteisöihin sekä toimittanut tietoa medialle. Oheisena toimintakertomuksen liitteenä on puheenjohtajan laatima ”päiväkirja”, josta ilmenevät tärkeimmät yhteydenotot. 

Liitteenä ovat myös kirjalliset dokumentit (lausunnot, selonteot ja esitykset), jotka pääasiassa koskevat rajajokisopimusta ja kalastussääntöä. Nämä dokumentit ovat

Jokiseuran lausunto maa- ja metsätalousministeriölle rajajokisopimuksesta ja kalastussäännöstä

Muutosesitys koskien hallituksen esitystä eduskunnalle Suomen ja Ruotsin välillä tehdyn rajajokisopimuksen ja kalastussäännön hyväksymisestä 

Pahimmat epäkohdat rajajokisopimuksessa ja kalastussäännössä

Rasvaeväleikattu lohi ja istutettu lohi

Korjausvaatimukset kalastussääntöön

Maa- ja metsätalousministerille osoitettu julkilausuma
Valitus oikeuskanslerille (vastaus on myös liitteenä)

Korjattu Tornionjoen kalastusalueen kalastussääntö
Kalastussääntöesityksen korjatun version selventäminen

Kirjelmä valtioneuvoston jäsenille (kirjelmä lähetettiin sähköpostina Lapin kansanedustajille)

”Muistutus” valtioneuvoston jäsenille

Edellisten lisäksi medialle on toimitettu sekä puheenjohtajan että sihteerin toimesta materiaalia julkista sanaa varten.

Muu toiminta

Jokiseuran hallituksen jäseniä on ollut mukana seuraavissa Lapin liiton järjestämissä tilaisuuksissa:

Lohiseminaari Pellossa (huhtikuu) koskien mm. lohirahastoa

Rovaniemi-seminaari Toukokuu) aiheena luonnonlohikantojen vahvistaminen ja kalatiehankkeet. Alustajina mm. ympäristöpäällikkö Ismo Karhu (P-P:n liitto), professori Jaakko Erkinaro (RKTL), tri Eero Niemelä (RKTL), maaherra Hannele Pokka, projektipäällikkö Esa Laajala (P-P:n ymp.keskus) sekä Kemijoen kalatiehankkeen puuhamiehiä.

Pienoisseminaari Muoniossa (heinäkuu), jossa mukana mm. kansanedustaja Erkki Pulliainen, vs. kalatalousjohtaja Jari Leskinen ja asianajaja Kari Kannala

Avoin seminaari Pessalompolossa (elokuu) koskien mm. rajajokisopimusta ja kalastuksen valvontaa. Seminaarissa esitelmöi kalatalousylitarkastaja Jarmo Vilhunen (MMM), mukana myös Lapin kansanedustajia.

Tiedotus- ja keskustelutilaisuus Pellossa (marraskuu) aiheena kesän 2005 lohitilanne sekä merialueen lohenkalastuksen rakennemuutoshanke. Tilaisuudessa alustivat tutkija Atso Romakkaniemi (RKTL), vs. kalatalousjohtaja Jari Leskinen (Lapin TE-keskus) ja Jaakko Ylitalo (Lapin liitto). Mukana myös Lapin kansanedustajia.

Muovipussikampanja

Pohjolan Paperi  Oy:ltä tilattiin muovipusseja 120 000 kpl. Pussit toimitettiin jokivarren liikkeisiin (Tornio 38000 kpl, Ylitornio 6000 kpl, Pello 33000 kpl, Kolari 22000 kpl  ja Muonio 21000 kpl). Pussitilaushankintoja tekivät Pekka Vanhapiha, Seppo Frantti, Esko Alatulkkila, David Rundgren, Heikki Nousiainen, Sauli Petäjäniemi, Edvin Ylilääkkölä, Juha Niemelä, Simo Pöyhtäri ja Reijo Mannela  Kokonaistuotto on noin 

4000 euroa.

INTERNET-YHTEYS

Pellon kalakerhon kautta seuralla on Internet-yhteys (www.lohi.net), jolla on annettu tietoja seuran toimin-nasta ja toimihenkilöistä.

TALOUS

Kuluja on toimintavuoden aikana kertynyt vuosikokouksesta ja hallituksen kokouksista, matkakuluista sekä toimistotarvikkeista. Toiminta on rahoitettu pussikampanjatuloilla sekä jäsenmaksuista saaduilla tuloilla. Tällä hetkellä seuran talous on tyydyttävä.

JÄSENISTÖ
Seuralla on jäsenrekisteri. Jäsenmaksu on 5 euroa (50 kr). Seuran kunniajäseniä ovat Allan Lehto, Seppo Räty ja Hannes Pietikäinen.

TOIMINTASUUNNITELMA VUODELLE 2006

1. Vaelluskalakantojen säilyttäminen ja vahvistaminen

Seuran tärkein tavoite on vaelluskalakantojen elvyttäminen ja säilyttäminen Tornionjoen vesis-töalueella. Erikoisesti Itämeren villilohen pelastaminen on keskeisenä seuran jokavuotisessa toiminnassa. Muita tärkeitä kalalajeja ovat taimen, siika ja harri. Yhteyksien pitäminen päättäjiin ja asiantuntijoihin sekä tilaisuuksiin osallistuminen ja kannanottojen ja lausuntojen antaminen ovat toiminnan painopistealueita. Asioista tiedottaminen lehdistön, radion ja TV:n välityksellä sekä internetin kautta on tärkeä vaikuttamismuoto. 

2. Merialueilla tapahtuva lohenkalastus

Keskeisin tavoite on lohen kutuvaelluksen turvaaminen. Tämä edellyttää merialueita koskevien kevätkalastusrajoitusten säilyttämistä vähintään nykyisellään. Tärkeimmät pitkän tähtäyksen rajoitustoimet ovat aikarauhoitusten lisäksi ajoverkkokalastuksen lopettaminen koko Itämeren alueella sekä torjua lohen merikalastuksen lisääminen eli ns. valikoiva lohenkalastus, joka toteutuessaan vaikeuttaisi ratkaisevalla tavalla Simojoen ja Tornionjoen lohikantojen kehittymistä. 

3. Suomen ja Ruotsin välinen rajajokisopimus ja siihen liittyvä kalastussääntö

Suomen ja Ruotsin välinen rajajokisopimus ja Tornionjoen kalastusalueen kalastussääntö on ratifioitu Suomessa. Ruotsissa korkein oikeus ei ole hyväksynyt tehtyä esitystä, joten sopimus ja siihen liittyvä kalastussääntö eivät ole saaneet lopullista muotoaan. Jokiseura on antanut lausuntonsa tehtyyn esitykseen ja pitää tavoitteenaan seuraavia asioita:

Perustettavan yhteistyöelimen kokoonpano ja ratkaisuvalta

Yhteistyöelimen kokoonpano on määrättävä siten, että jokivarren edustus on vahvempi kuin nykyi-sessä rajajokikomissiossa. Uuden yhteistyöelimen ratkaisuvalta kalastusasioissa voidaan pääosin säilyttää nykyisen sopimuksen mukaisena. 

Tornionjoen kalastussääntö 

Säännön keskeisenä tavoitteena tulee olla rajajoen vaelluskalakantojen elvyttäminen ja määrätie-toinen vahvistaminen siten, että luonnonkalakantojen poikastuotanto turvaisi kantojen säilymisen kestävänä ilman istutuksia. On erittäin tärkeää, että kalastussäännössä annetaan selkeästi val-vottavissa olevat määräykset ja rajoitukset, joista jokiseura on aiemmin tehnyt esitykset.

Jokisuun merialue

Mitään poikkeuslupia jokisuun merialueelle ei toistaiseksi tule myöntää ennen heinäkuun alkua.

Sopimukseen on mahdollisuuksien mukaan otettava määräys riittävän pitkästä ja leveästä rauhoi-tusalueesta (merialueelle ulottuva kalaväylä), joka takaa kudulle nousevalle lohelle ja taimenelle esteettömän nousureitin Tornionjokeen. Riittävä kalaväylä voisi samalla poistaa jokakesäiset ka-lastuskiistat jokisuun merialueella.

4. Lohiseminaarin ja/tai tutustumismatkan järjestäminen.

Seura harkitsee lohiseminaarin ja/tai tutustumismatkan järjestämistä johonkin sopivaan kohteeseen kesällä 2006. Lohiseminaari pyritään järjestämään yhdessä Lapin liiton ja Tornionlaakson Neuvoston kanssa.

5. Lohikalojen dioksiinipitoisuus
Pidetään dioksiini-kysymystä edelleen julkisuudessa.
6. Jäsenhankinta ja jäsenrekisteri

Pidetään omaa jäsenrekisteriä ja tehostetaan jäsenhankintaa mm. internetin välityksellä.

7. Työryhmä ja varainhankinta
Valitaan työryhmä valmistelemaan seuran toimintaan liittyviä asioita ja varainhankintaa

Kuten toimintakertomuksesta ja toimintasuunnitelmasta ilmenee, niin tällä hetkellä seuran toiminnan paino-pisteenä on uusi rajajokisopimus ja siihen liitettävä Tornionjoen kalastussääntö. Jokiseuran ja erityisesti seu-ran puheenjohtajan vahva työ tuotti tulosta siten, että runsaasti epäkohtia sisältäneet esitykset jäivät Suo-messa vahvistamatta ja valmistelu päätettiin aloittaa uudelleen. Suomessa kansallista valmistelutyötä johtaa maaherra Hannele Pokka. Valmistelutyöryhmässä on mukana myös jokiseuran edustajana Simo Pöyhtäri, joka tuntee sekä rajajokisopimuksen että kalastussäännön koukerot erittäin hyvin. Näillä näkymin uusi raja-jokisopimus kalastussääntöineen saataisiin voimaan aikaisintaan kesäksi 2007.  Sitä ennen tarvitaan edel-leen tiukkaa seurantaa ja mukanaoloa, jotta villilohelle taattaisiin turvattu tulevaisuus. Tähän työhö! n joki-seura toivoo tukea ja kannustusta kaikilta niiltä, jotka pitävät vapaana virtaavaa Tornionjokea sivu- ja latva-jokineen ja villilohta puolustamisen arvoisena. 

Jokiseuran toimintaa voi tukea liittymällä jäseneksi ja maksamalla vaatimattoman jäsenmaksun(5 €) seuran tilille Nordea 131930-6102485. Jäsenyys ei juurikaan tuo jäsenille ”jäsenetuja” vaan se on paremminkin tuki ja kannustus seuran toiminnalle asiassa, joka tällä hetkellä on Itämeren ja koko EU:n kalastusasioissa kes-keinen. Jokiseura kiittää kannatuksesta, toivoo aktiivisia kannanottoja ja on valmis keskusteluun kaikkien näistä asioista huolta kantavien kanssa. 

Oheisena yhteystiedot.

Puheenjohtaja Simo Pöyhtäri:  Puthaanrannatie 79 B 99300 Muonio
0400-266662   simo@poyhtari.com
Varapuheenjohtaja Roland Henriksson:  4168  Lainio 98010 Vittangi
 Sverige
+46981-41025   info@lainio.com

Sihteeri Heikki Nousiainen:  Lapintie 23 A 2 95700 Pello 
040-5789018   heikki.nousiainen@lohi.net
Sihteeri Bror-Erland Härmä: Kuivakangas 68  95792 Övertorneå  Sverige
+46102588126  bror-e.h@stad.overtornea.se
Jokiseura toivottaa kaikille urheilukalastajille mukavaa kesää ja kireitä siimoja!!!

