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Eduskunnan maa- ja metsätalousvaliokunta
Viite HE 264/2009 vp Rajajokisopimus

Lausunto Suomen ja Ruotsin välisestä rajajokisopimuksesta ja siihen liittyvästä lainsäädännöstä

Sopimusneuvottelut käynnistettiin, koska 1972 alkaen voimassa ollut sopimus oli vanhentunut. Sinänsä Suomalais-Ruotsalainen rajajokikomissio on toiminut onnistuneesti: komissio on pystynyt ratkaisemaan joustavasti niin yksittäisten asukkaiden vesirakentamiseen (laiturit, pienet ruoppaukset) liittyviä hakemuksia, luvittanut lukuisia jokivarren vedenpuhdistamohankkeita, turvesoitten lupa-asioita, mittavia teollisuuslaitosten toimintaan liittyviä asioita, mm Outokumpu, Oy Hartwall ab, Keron nahkatehdas jne. Komission yhteistoiminta molempien valtioiden viranomaisten kanssa on sujunut mutkattomasti. Myös Tornion-Muonionjoen kalastuksen yhteislupajärjestelmässä komissiolla on ollut keskeinen rooli. Kalastukseen liittyviä poikkeuslupa- ja muita asioita ei komissiolla ole ollut 1997 jälkeen. Keskeiseksi ongelmaksi juridiselta kannalta muodostui se, ettei komission päätöksistä ollut valitusoikeutta.

Uuden sopimuksen sisällöstä niin kalastuksen kuin vesirakentamisenkin osalta on käyty yli 10 vuotta. Uudessa sopimuksessa rajajokikomission rooli myös muuttui niin, että sen rooliksi tuli lähinnä lausunnonantajan rooli päätöksenteon siirtyessä Suomen ja Ruotsin kansallisille viranomaisille. Kaikkein vaikeimmaksi osoittautui sopimukseen pääsy rajajokikomission alueella kalastuksen osalta. Sopimukseen pääsemiseksi Suomen neuvottelijat joutuivat tekemään suuria myönnytyksiä Ruotsille; esim. lohenkalastuksen alkaminen merialueella aientui heinäkuun 3. päivästä kesäkuun 17. päivään. Ruotsin painostuksesta hyväksyttiin myös se, että kalastus jokialueella voi jatkua syyskuun 15 päivään saakka.
Neuvotteluissa sovitut sopimuksen kohdat on kuitenkin todettu sellaisiksi, ettei niitä voi muuttaa. Valtiopäivien tehtävänä hallitusten esityksen jälkeen on joko hyväksyä tai hylätä käsittelyssä oleva sopimus. Ainoaksi mahdollisuudeksi sopimuksen muuttamiseen jää mahdollinen sopimuksen tarkastelu määräajan jälkeen sekä sopimuksen eri kohtiin sisällytetyt ns. joustopykälät. 
Aikatauluksi neuvotteluissa kaavailtiin sitä, että sopimus tulisi voimaan ennen ensi kesän kalastuskauden alkamista. Ongelmia asialle on aiheutunut siitä, että ruotsalaisten virkamiesten valmistelu asioiden osalta on ollut luvattoman hidasta. Viimeisin tieto on, ettei sopimus tulisi valtiopäiville kuin aikaisintaan loppukesällä. Uhkana ovat myös Ruotsin valtiopäivävaalit, jotka saattavat mutkistaa tilannetta. 

Ruotsi on myös ilmoittanut, ettei Ruotsin tullilaitoksen viranomaisilla ole mahdollisuutta eikä oikeutta osallistua kalastuksen valvontaan merialueella. Tämä oli yksi keskeisistä Suomen reunaehdoista sopimuksen hyväksymisessä, koska Suomen valvontaviranomaisilla ei ole oikeutta yksinään ylittää rajaa valvontatehtävissä. Tämä asia on, riippumatta sopimuksen voimaantulon ajankohdasta, pystyttävä ratkaisemaan luotettavasti maiden välisissä neuvotteluissa. Samalla on huolehdittava, että myös Suomi osoittaa valvontaan riittävästi sekä laadullisia että määrällisiä resursseja. Valvonnan onnistuminen on keskeisin edellytys lohen nousun turvaamiselle Tornion-Muonionjokeen.  

Huolimatta edellä esille tuoduista puutteista, Lapin liitto katsoo, että sopimus voidaan hyväksyä. Valiokunnan tulisi kiinnittää huomiota erityisesti kalastuksen valvonnan järjestämiseen Suomen ja Ruotsin viranomaisten yhteistyönä.
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