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Maa- ja metsätalousvaliokunta


               Helsinki, 9.2.2010
Viite: Asiantuntijakutsu maa- ja metsätalousvaliokuntaan pe 19.2. klo 9.15 

Asia: Hallituksen esitys Suomen ja Ruotsin välillä tehdyn rajajokisopimuksen hyväksymisestä ja laiksi sopimuksen lainsäädännön alaan kuuluvien määräysten voimaansaattamisesta, sopimuksen soveltamisesta ja eräiden lakien kumoamisesta (HE 264/2009 vp)

Kalatalouden Keskusliitto on tutustunut rajajokisopimukseen ja sen perusteluihin. Sopimuksen syntyprosessi on ollut pitkä ja haastava. Pidämme lopulta aikaansaatua sopimusta tyydyttävänä. Erilaisesta kansallisesta päätöksenteosta johtuvat erot lohenkalastuksen aloittamisajankohdassa Tornionjoen suualueella aiheuttavat jatkossa luultavasti eniten ongelmia ja keskustelua. Ruotsin kanssa käytävien jatkoneuvottelujen avulla säätelyerojen vaikutukset tulee pyrkiä minimoimaan. Sopimuksen yksityiskohtiin liittyen liitämme oheen jäsenjärjestömme Lapin kalatalouskeskuksen lausunnon aiheesta. 
Markku Myllylä

Vesa Karttunen

toiminnanjohtaja

osastopäällikkö
Lapin kalatalouskeskus toteaa lausuntonaan seuraavaa:

Rajasopimukseen kuuluva Perämeren osa muodostaa nousemassa olevien vaelluskalojen kannalta tärkeän kerääntymisalueen, josta johtuen alueen oikealla kalastuksen järjestämisellä voidaan parhaiten turvata esim. lohen pääsy kutualueille. Tässä yhteydessä säätelyllä on myös keskeinen rooli siinä kuinka paljon joessa on kalastettavaa kalaa. Kalastussääntöluonnoksessa ollaan varhentamassa sopimuksen mukaisen merialueen lohen kalastusta kiinteillä pyydyksillä aloitettavaksi 17.6., jolloin kalastus kohdistuu suurimpaan osaan nousevaa lohiparvea. Tämä on selvässä ristiriidassa sen kanssa, että turvattaisiin kudulle nousevien lohien pääsy kutualueille. Kansallisella päätöksellä aikaisempi aloitusajankohta 29.6. olisi ehdottomasti oikeampi vaihto-ehto.

Kalastussääntöesityksen jokea koskevat muutokset ovat oikeansuuntaisia, mutta merkitsevät samalla selvää kalastuksen lisääntymistä jokialueella. Saaliiden määrät suhteessa jokeen pääsevien kalojen määrät kasvavat. Kudulle asti säilyvien kalojen määrä tulee pienentymään mitä todennäköisimmin. Näin ollen lohen ja taimenen kalastuksessa 15.8 - 31.8. voitaisiin sallia vain perhokalastus - jos sitäkään. Ei ole järkevää uhrata loppukesästä jo kutupaikoille hakeutuneita erittäin helposti vieheisiin (vaaput, peltiuistimet) ottavia, lihanlaadultaan jo heikkokuntoisia lohia ja taimenia. Mateen koukkupyynti jään päältä tulisi sallia kalavesienhoidollisella perus-teella alkutalvesta.

 

Lippoamisen sekä kulle- ja kulkuverkkokalastuksen aikalievennökset ovat riittäviä. Lippouksessa on oikea enimmäissaalismäärite. Myös kulle- ja kulkuverkkokalastuksen olisi asetettava enimmäissaalismäärite. Viehekalastukseen tulisi niin ikään kirjata kalastuskauden henkilökohtaisen saalismäärän katto. Tämä sopisi hyvin yhteen luonnonpoikastuotannon elvyttämispyrkimysten kanssa. 

 

Kulle- ja kulkuverkkoapajat tulee säätää merkittäviksi karttoihin ja apajien sisälle tulisi merkitä kalaväylät siten että niitä on mahdollista noudattaa ja valvoa.

Sallituksi ilmaistujen pyydysten laatuun nähden tuntuu lohien suojelun kannalta jääneen esitys puutteellisesti harkituksi. Tenolla on ajat sitten määrätty kulkutusverkko rakennettavaksi kierretystä langasta. Perusteluna on kalojen vioittuminen monofiililangasta kudotussa liinassa niiden karatessa pyydyksestä. Vioittuneisiin eviin ja pyrstöön sekä ihoon tulee lämpimässä jokivedessä herkästi vesihome, joka kiduttaa kalaa.  Koska kulteet ovat jo kierretystä langasta, jäisivät vain kulkuverkot vaihdettavaksi esim. 2 - 3 vuoden siirtymäajalla.

Siika on tässä suhteessa kovempisuomuinen kala kuin lohi ja taimen.  Lisäksi sen kalastus tapahtuu jo kylmemmässä vedessä, jolloin vesihome leviää vähäisemmin.  Niinpä kierretyn langan vaatimus koskee vain lohen ja taimen kalastusta.

Metallilankaisen lipon salliminen tuntuu kummalliselta eläinten suojeluun kiinnitettäessä lisääntyvästi huomiota.
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