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HE Suomen ja Ruotsin välillä tehdyn rajajokisopimuksen hyväksymisestä ja laiksi sopimuksen lainsäädännön alaan kuuluvien määräysten voimaansaattamisesta, sopimuksen soveltamisesta ja eräiden lakien kumoamisesta

Kuuleminen maa- ja metsätalousvaliokunnassa 10.2.2010

Yleistä Suomen ja Ruotsin välisen rajajokisopimuksen uudistamisesta

Suomen ja Ruotsin välinen rajajokisopimus vuodelta 1971 on maailmanlaajuisestikin ainutlaatuinen esimerkki rajat ylittävästä vesiensuojeluyhteistyöstä ja kahden valtion yhteisestä ympäristölupahallinnosta. Rajajokisopimuksen uudistaminen on kuitenkin käynyt välttämättömäksi useista syistä. Ympäristöministeriön hallinnonalan kannalta tärkeimpiä uudistamiseen johtaneita syitä ovat olleet valitusoikeuden turvaaminen perustuslain edellyttämässä laajuudessa myös sopimuksen soveltamisalueella tehtävistä vesilupapäätöksistä sekä EU:n ympäristölainsäädännön ja erityisesti vesipolitiikan puitedirektiivin 2000/60/EY täytäntöönpanon varmistaminen Tornionjoen vesistöalueella. Näistä syistä johtuen sopimuksen uudistamista on myös pyritty kiirehtimään. Neuvoteltu uusi rajajokisopimus takaa kansalaisten osallistumismahdollisuudet rajavesistöä koskevaan päätöksentekoon valtakunnanrajasta riippumatta ja luo hyvät edellytykset kehittää rajavesistöyhteistyötä vesiensuojelulle asetettujen kansallisten ja EU:n tavoitteiden saavuttamiseksi sekä ympäristönsuojelun yleiseksi edistämiseksi.   
Rajajokikomission tehtävät
Rajajokisopimuksen 8 artiklan mukaan sopimuksella perustetaan uusi valtioiden välinen yhteistyöelin eli Suomalais-ruotsalainen rajajokikomissio (komissio). Komission tehtävät poikkeavat olennaisesti nykyisen sopimuksen nojalla toimivan rajajokikomission tehtävistä, sillä vesilupa-asioiden käsittely siirtyy uuden sopimuksen myötä kansallisille viranomaisille, Suomessa Pohjois-Suomen aluehallintovirastolle. Käytännössä lupa-asioiden siirto ei merkitse kovin suuria muutoksia kansallisten viranomaisten työmäärissä, sillä viranomaisten edustajat ovat jo nyt osallistuneet lupa-asioiden käsittelyyn rajajokikomissiossa. Suurempi haaste lupa-asioiden siirron yhteydessä on varmistaa, että kansalaisten yhtenäinen kohtelu ja vaikuttamismahdollisuudet myös rajan toisella puolella toteutettavissa hankkeissa turvataan. Tässä uudella komissiolla tulisi olla keskeinen rooli sopimuksen 10 artiklan 2 kohdan nojalla.
Lohikantojen suojelu

Rajajokisopimuksen arvioinnin kannalta keskeistä on, miten hyvin sopimus toteuttaa Tornionjoen luonnonlohi- ja taimenkantojen suojelua. Kalastusta koskeva yhteinen sääntely on tarpeen pitkälti juuri vaelluskalakantojen suojelun varmistamiseksi. Kalakantojen tila voi vaihdella nopeasti ja voimakkaasti. Ei ole selvää, että kalastuksen sääntely sopimuksessa ja sen liitteenä olevassa kalastussäännössä olisi kaikilta osin siten varovaisuusperiaatteen mukaista, että se turvaisi kalakantojen tilan myös muuttuvissa olosuhteissa. Sopimus mahdollistaa kuitenkin ainakin periaatteessa myös nopeat muutokset kalastuksen sääntelyssä, jos se on kalakantojen suojelemisen kannalta välttämätöntä. Näin ollen on tärkeää, että Suomi seuraa kalakantojen tilaa sekä käyttää erityisesti kalastussäännön antamia mahdollisuuksia asettaa 11 §:n mukaisesti kansallisesti tiukempia rajoituksia lohenpyynnille ja tarvittaessa pyrkii sopimaan Ruotsin kanssa 16 §:n mukaisesti poikkeuksista kalastussäännön määräyksistä kalakantojen suojelemiseksi.
