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 LAUSUNTOPYYNTÖNNE RAJAJOKISOPIMUKSESTA     
Tornionjokilaakso on asutettu lohen perässä. Jokilaakson elämälle on aina ollut ja on edelleenkin erittäin tärkeää kuinka lohta nousee jokeen. Se määrittää jokivartisten omanarvontuntoa ja antaa toimeentuloa. Itse asiassa se on identiteettikysymys koko alueelle.

Tornio-Muoniojokiseura (Jokiseura) on Valtioneuvoston luvalla perustettu kaikkien jokivarren, Suomen ja Ruotsin, kuntien alueella toimiva kotiseutuyhdistys. Jokiseura on taho, joka on viime vuosikymmeninä eniten kantanut vastuuta lohikannan pelastamisesta. Meitä kiinnostaa Rajajokisopimuksen ”pääkysymys”. Kuinka käy Tornionjoen lohelle ja taimenelle tulevaisuudessa.

Pyydämme kunnioittaen saada lausua sopimusehdotuksesta seuraavaa:
VALMISTELU
Rajajokisopimusta on valmisteltu erittäin salaisesti ja ohuella kansanvallalla. Sopimus tuli lausuntokierrokselle vasta siinä vaiheessa kun siihen ei voinut tehdä enää muutoksia. Rajajokisopimus on erittäin tärkeä sopimus koska siinä annettavat määräykset ohittavat kansallisen lainsäädännön. Lausuntokierroksen olisi pitänyt olla aito vaikuttamismahdollisuus, mutta sitä se ei kuitenkaan ollut.
Pidämme myönteisenä, että rajajokisopimuksessa aiotaan ottaa huomioon muutamia nimeltä mainittuja kansainvälisiä sopimuksia.
AJOITUS
Sopimus tulee julki ja vahvistettavaksi ehkä vain muutamaa päivää ennen kuin Euroopan Komissio julkaisee uuden Itämeren lohenhoitosuunnitelman. RKTL:n lausunnon mukaan kyseisellä uudella suunnitelmalla ”saattaa olla merkittäviä vaikutuksia Tornionjoen lohikannan tulevaan hyödyntämiseen ja sääntelyyn myös rajajokisopimuksen kattamalla alueella.” Toisin kuin sopimusehdotus sanoo, jo ajoituksen vuoksi kalastussääntö ei kyetä huomioimaan EU:n yhteistä kalastuspolitiikkaa.
Näin ollen rajajokisopimus saattaa ”kaatua” jo ensimmäisenä päivänään. Rajajokisopimuksen tulisi kestää aikaa.
Molemmissa sopijamaissa valmistellaan parhaillaan uutta kalastuslakia, joten suppealla kansalaisosallistumisella valmisteltu rajajokisopimus sopii mahdollisimman huonosti tähän hetkeen.
KALASTUSLAKI
Lapin ympäristökeskus piti lausunnossaan tärkeänä, ”että varmistutaan siitä, että nyt solmittavan rajajokisopimuksen säännökset ovat yhteneväisiä uudistettavan kalastuslain kanssa.” Tämän toteuttaminen on käytännössä täysin mahdotonta, koska kalastuslaki on vasta alkutekijöissään. Kalastuslaissa on hallitusohjelman mukaisesti tarkoitus käsitellä erikseen vaelluskalakokonaisuus. Rajajokisopimus sitoo kansainvälisenä sopimuksena lain valmistelijoiden kädet.
PÄÄTÖSVALTA ALUEELTA POIS
Alueen kaikkien kuntien vastustuksesta huolimatta alueen omaa päätäntävaltaa supistetaan lopettamalla rajajokikomission päätäntävalta. Tornionlaakson Neuvostoa lainaten: ”rajajokisopimus supistaa päätösvaltaisen ja paikalliseksi perustetun, väestön ja elinkeinoelämän parissa tunnetun ja arvostetun hyvin toimivan viranomaisen lausunnonantajaksi asioissa, jotka suoraan koskettelevat rajan asukkaiden arkipäivää ja elinkeinoelämän kehittämisedellytyksiä. Tämä ei edistä rajayhteistyötä eikä pohjoismaista yhteistyötä. Se ei myöskään ole läheisyysperiaatteen mukaista eikä siten tue Euroopan integraatiota.”
SUOMEN VIRALLINEN TAVOITE SOPIMUSNEUVOTTELUISSA
Rajajokisopimusneuvottelujen keskeisin kysymys on ollut siihen liittyvä kalastussääntö ja se, kuinka turvataan kalojen nousu jokeen ja siihen liittyen kalastuksen järjestely merialueella.
Maa- ja Metsätalousministeriö ilmoitti 29.5.2008 lausuntopyynnössään suhtautuneensa ”kriittisesti kalastukseen kiinteillä pyydyksillä kesäkuussa” jokisuun merialueella. Tämä oli ulospäin annettu Suomen ”virallinen” tavoite neuvotteluissa.
MIKÄ ON OLLUT SUOMEN TODELLINEN TAVOITE?
Suomen puolelta neuvotteluja vetänyt virkamiesryhmä on viime vuosikymmenellä profiloitunut erityisesti lohen rannikkokalastuksen lisäämispyrkimyksissä. Ei ole ihme, että he pitävät sopimusta hyvänä kun lohen kalastuksen aloittamispäivämäärää varhennetaan peräti kuudellatoista päivällä! Uusi lohen kalastuksen aloituspäivämäärä tulee olemaan 17.6. klo 12.00. Sopimus mahdollistaa erilliset kansalliset päätökset aikavälillä 17.6 - 29.6. Suullisesti on lupailtu, että Suomi ei säätäisi kalastuksen alkua 17.6. alkavaksi. Sen varaan, että Suomi tulisi noudattamaan aikarajan loppupäätä, ei todellisuudessa voi luottaa. Esimerkiksi vuonna 2009 MMM:n virkamiehet suunnittelivat kahteen otteeseen Suomen rannikon lohenkalastusrajoitusten ”väljentämistä”, kuten sanonta kuului. Viimeisin yritys tapahtui 10.12.2009.
Neuvoteltu uusi kalastussääntö lisää kalastusta sen kaikissa muodoissaan. Erityisesti jokisuun merialueen kalastuksen voimakas lisäys vaikuttaa suoraan kalakantoihin. Epäsuorasti se vaikuttaa myös siten, että kalastuksen lisäämispaineet muualla rannikolla lisääntyvät. Se taas johtaa kalastuksen lisäämispaineisiin Ruotsin puolella. Näin syntyy loputon kierre ja kalakantojen voimakas taantuminen. MMM:n ilmoituksen mukaan Suomi pyytää tällä hetkellä Ruotsia enemmän Tornionjoen lohta. Tämä pitäisi ottaa nöyrästi paremmin huomioon, koska joen poikastuotantoalueista yli puolet sijaitsee Ruotsin puolella.
TERMINAALIKALASTUS
Jotta rajajokisopimusta voi ymmärtää, on ehdottomasti tunnettava kysymys kalastuksesta Suomen terminaalikalastusalueilla, erityisesti Kemissä. Suomen itsekäs menettely terminaalikalastuksessa on antanut sisällön rajajokisopimuksen keskeisimmälle kysymykselle.

Lohi nousee Pohjanlahdella Suomen rannikkoa pitkin. Lohesta suurin osa on ruotsalaista alkuperää. YK:n merioikeussopimuksen 66 artiklan mukaan kutuvaltiolla on ensisijainen oikeus loheensa ja vastuu siitä. Suomi ja Ruotsi ovat vahvistaneet kyseisen kutuvaltioperiaatteen 19.12.2003.
Ruotsia on ärsyttänyt se, että Suomen terminaalialueilla on kalastettu ruotsalaista luonnonlohta aikarajoituksista vapaasti ennen heidän omia pyyntipäivämääriään. Asia käy seikkaperäisesti esille Ruotsin hallituksen selvitysmiehen Håkan Larssonin 23.8.2007 kirjoittamasta raportista sivulta 8. Kansainvälisesti on Varsovan Komissiossa sovittu, että terminaalialueilla saa kalastaa vain istutettua kalaa, ja se tulee todeksi osoittaa.
Vuoden 2004 lohiasetusta ei olisi voitu poliittisesti sopia, ellei asetuksessa olisi luvattu järjestää terminaalikalastus Varsovan Komission ”resolouution” XIX mukaiseksi. Se oli jokivarren taholta esitetty kynnyskysymys. Valtioneuvoston päätöksestä huolimatta mitään ei tehty, koska sen ilmeisesti katsottiin olevan vain ”poliittinen” kirjaus. (Oikeuskanslerin on mietittävä kuinka vakava virhe valtioneuvoston päätöksen noudattamatta jättäminen on ollut.)
Voimakkaan painostuksen jälkeen terminaalikysymys eteni hiukan vasta seuraavassa vuoden 2008 lohiasetuksessa. Tällöin säädettiin lievä aikarajoitus, mutta suunniteltua aluerajausta ei toteutettu. Luonnonlohen osuus saaliin rakenteessa pysyi entisellään ruotsalaisia edelleen ärsyttäen. 
Asioita läheltä seuraaville ei ollut mikään yllätys, että Kemin terminaalikalastukselle ja ruotsalaisten siianpyynnille (lohta kalastetaan siian kalastuksen varjolla) muodostui yhteinen aloituspäivämäärä 11.6. Terminaalikysymyksellä voitiin ohjata rajajokineuvotteluita. Suomi antoi Ruotsille neuvotteluvaltin rajajokisopimusneuvotteluihin pitämällä itsepintaisesti kiinni Kemin terminaalikalastuksesta. Julkisuuteen on annettu kuva, että Ruotsi on ”syyllinen” meripyynnin lisäämiseen. Ollaksemme rehellisiä, Suomen ei tulisi avata omaa pyyntiään kesäkuussa.
Hulluinta on, että Kemin terminaalialue joudutaan joka tapauksessa purkamaan muutaman vuoden sisällä suunnitteilla olevien kalatiehankkeiden vuoksi. RKTL teki purkamisesta esityksen vuonna 2008. Miksi terminaalikysymystä roikotettiin mukana koko rajajokineuvottelujen ajan?
KALASTUKSEN SÄÄTELYN PÄÄPERIAATE
Suomen ja Ruotsin vastaavat ministerit ovat päässeet yhteisymmärrykseen lohen kalastuksen säätelyn pääperiaatteesta. Sen mukaan puolet lohista tulisi päästää jokeen ennen rysäpyynnin aloittamista. On suuri puute, että tätä periaatetta ei ole kirjattu sopimukseen. Virkamiesten taholta on sanottu maiden välillä olevan erimielisyyttä siitä tarkoitetaanko kappaleita vai kiloja. Selitys tuntuu köykäiseltä kun kysymys on sentään yhden pääperiaatteen kirjaamisesta sopimukseen.
Ensimmäistä vuotta käytössä olleen lohilaskurin mukaan jokeen oli noussut rajajokisopimukseen kirjattuun kalastuksen aloituspäivämäärään 17.6. mennessä vain noin 8.000 lohta. Se on vain 5 – 10 prosenttia siitä määrästä, joka nousisi jokeen ilman meripyyntiä. Ministereiden keskenään sopima ehto (50 %) ei toteutunut alkuunkaan.
HYVÄN KALAKANNAN TURVAAMINEN
Kalastuslaissa (24 §) määritellään vaelluskalan kulun turvaamiseksi KALAVÄYLÄ seuraavasti:
Missä joki yhtyy mereen tai järveen, valtaväylän jatkeena on kalaväylä, joka käsittää syvimmällä kohdalla kolmanneksen kysymyksessä olevan vesialueen leveydestä ja ulottuu niin kauaksi selkäveteen, että kalan kulku on turvattu. Ympäristölupavirasto voi kuitenkin hakemuksesta määrätä kalaväylän leveyden tai sijainnin toisin, jos se kalan kulun turvaamiseksi on tarpeen.
Tornionjoki-suun kalaväylä on määritelty kalastuslain vastaisesti jo vuoden 1971 Rajajokisopimuksessa. Nyt sama virhe toistetaan. Kalaväylän leveydeksi suistoalueella tulkitaan kolmannes joessa olevan kalaväylän leveydestä eikä kyseisen vesialueen leveydestä kuten lain mukaan tulisi tehdä. Tämä selvä epäkohta on korjattava vastaamaan kalastuslakia.

On huomattava, että virheellisen kalaväylätulkinnan vuoksi lohta ei saatu 25 vuoteen nousemaan jokeen. Vasta vuonna 1996 voimakkaan aikarajoituksen ansiosta lohta saatiin paremmin myös jokeen. Tämä todistaa sen, että virheellisen tulkinnan vuoksi sopimuksessa mainitut kalaväylät ja rauhoituspiirit eivät ollenkaan vastaa kalastuslaissa niille määrättyä tehtävää turvata kalan kulku.

Kyseltyäni kalaväylistä sain MMM:sta seuraavan vastauksen 16.9.2009.

”Rauhoitusalueet tai kalaväylät on merkitty merikorttiin ja karttaan, jotka sopimusta valmisteltaessa on ollut käytössä (Ruotsin merikortti 411 Malören-Seskarö-Haparanda ja Suomen Peruskartan pienennös 2541 1 + 2532 1 Tornio). Kalastussäännön kartan tarkoitus on havainnollistaa missä rauhoituspiirit sijaitsevat  ja täsmällinen tieto saadaan koordinaateista, jotka ovat kalastussäännön liitteessä 1. 
Normaalisti kalastussäännön mukainen kalaväylä on (vastaavasti kuin meillä kansallisestikin) kolmasosa joen leveydestä ja sijaitsee syvimmällä kohdalla. Kalaväylä jatkuu merelle niin pitkälle kun katsotaan tarpeelliseksi. Torniojoen edustalle on määritelty useita suhteellisen pitkiä kalaväyliä. Koska alue yleisesti katsottuna on matala, seuraavat kalaväylät hyvin pitkälle laivaväyliä. Kalaväylien keskiviivat on tarkkaan määritelty koordinaatein ja reunat sijaitsevat 200 metrin etäisyydellä keskiviivasta. Reunat näkyvät muun muassa yllämainituissa kartoissa.”

Kalaväyliä ei ole siis määritelty kalojen ehdoilla vaan laivojen. Laivaväylät on nimitetty kalaväyliksi / rauhoituspiireiksi, jotta asia on saatu muodollisesti hoidetuksi. Pyydän lukijaa tässä vaiheessa katsomaan kyseistä karttaa. Maallikkokin voi helposti arvioida, että yksikään kala ei osaa kulkea näitä viivoittimella piirrettyjä kapeita ja mutkaisia kujia myöten jokeen.
Rajajokisopimuksen määrittämä kalaväylä ei turvaa kalastuslain mukaisesti lohen, taimenen tai siian nousua kotijokeensa.
Artikla 24 määrittelee kalaväylät sivujokien osalta. Kalaväylä on kolmannes joen ja sivujoen leveydestä. Esimerkiksi kaksitoista metriä leveän sivujoen kalaväylä jatkuu neljä metriä leveänä, kapeana nauhana keskelle puolikin kilometriä leveätä pääjokea kalaväylään asti. Kyseisellä nauhalla ei ole mitään tekemistä kalan valitseman kulkureitin kanssa. Esimerkiksi Tenojoen sopimuksessa on säädetty 200 metrin rauhoitusmatka Tornionjoen kolmen metrin asemesta.
Kalaväylä on kalastuslaissa tärkein vaelluskaloja suojelemaan tehty määräys. Rajajokisopimuksessa todellisia kalaväyliä ei ole määritelty laisinkaan eikä yksikään kala pelastu niiden ansiosta.
AINUTLAATUINEN KANSALLISVARALLISUUS
Vaikka Tornionjoen kalakanta on yhteinen Ruotsin kanssa voi sen sanoa olevan erityinen kansallisuusvarallisuutemme.
Tornionjoen lohi pelastettiin sukupuuton partaalta vasta 1990-luvun puolivälissä vaikeiden tuskien jälkeen. Tornionlaakson lohiluonnonvara oli riistetty vuosikymmeniksi ylikalastuksella merialueella. Vasta neljätoista vuotta on lohta päässyt edes jonkunlainen määrä kotijokeensa. Se tarkoittaa vain kahta - kolmea lohisukupolvea. Tämä on sinänsä myönteinen saavutus.

Kalakannan elpymisen jälkeen 1990-luvulta alkaen on Tornionjoen luonnonlohikanta nähty laajalti niin ainutlaatuisena ja arvokkaana, että sen pyynnin on katsottu voivan tapahtua vain varovaisesti, elämyskalastuksena. Kalastuksen lisääminen on ristiriidassa Suomen hallitusohjelman kanssa. Hallitusohjelma pyrkii jokien poikastuotannon täysimääräiseen tasoon. Ministeri Anttila arvioi puheessaan tammikuussa, että poikastuotanto ei ole vielä riittävällä tasolla. Itämeren kriittisen tilan vuoksi sen ainoita elinvoimaisia vaelluskalakantoja on varjeltava erityisen huolellisesti.
Tähän uuteen aikakauteen ei sovi myöskään sellainen pyynnin mitoitus, joka johtaa kalan myyntiin ei-ammattilaisten toimesta. 
Rajajokisopimuksella tulisi määrätä ehdoton saaliin ilmoittamisvelvollisuus ja saaliskiintiöt kaikkien kalastustapojen osalta.

ÄÄRIMMÄISEN UHANALAINEN TAIMEN
Ympäristöministeriö on luokitellut vuodesta 2010 alkaen meritaimenen ÄÄRIMMÄISEN uhanalaiseksi kalaksi. Rajajokisopimus suojelee taimenen nousua toukokuun rauhoituksella. Kyseinen suojelu menettää kuitenkin merkitystään, koska pyyntiä lisätään muutoin joella ja jokisuun merialueella. Kalan saaliiksi ottaminen tulisi kieltää kokonaan niin kauan kuin laji on määritelty äärimmäisen uhanalaiseksi.
RKTL puuttui omassa lausunnossaan 2.10.2009 erittäin voimakkaasti taimenen suojeluun kalastussäännössä. RKTL:n lausunto on syytä lukea huolellisesti kokonaisuudessaan, koska RKTL on Suomen paras asiantuntijataho kyseisessä asiassa. Turhan toiston välttämiseksi liitämme oheen RKTL:n, maa-ja metsätalousministeriölle antaman lausunnon rajajokisopimuksesta.
Taimenen osalta RKTL tiivistää sanomansa seuraavasti: ”uuden säännön tulee pystyä merkittävästi parempaan meritaimenen suojeluun”. Se on paljon sanottu, mutta on prosessista johtuen jäänyt muiden lausuntojen tapaan täydellisesti noteeraamatta.
Taimenesta ei kanneta riittävää huolta, koska se ei ole kalataloudelle merkittävä saaliskala. Kalastusmatkailulle sillä sen sijaan on isoakin merkitystä.

Kansainvälisessä Itämeren suojelussa RKTL on ottanut vastattavakseen pohjoisen Itämeren meritaimenkantojen turvaamisen. Koska tutkimuslaitos ei ole viranomainen, se tarvitsee poliittisen päätöksenteon tuen toiminnalleen.

KALASTUSSÄÄNTÖÖN TEHTÄVÄT POIKKEUKSET
Kalastussäännön 16 § ei turvaa hyviä kalakantoja, koska viranomaiset voivat antaa vain vuodeksi kerrallaan kalastussäännöstä poikkeavia määräyksiä ja vasta kun se kalakantojen säilyttämisen kannalta on välttämätöntä. Mainittu ilmaisu ”kalakantojen säilyttäminen” on aika vaatimaton verrattuna hallitusohjelmaan, eikä velvoita käytännössä mihinkään. Se ei välttämättä anna tarvittavia impulsseja toimenpiteisiin ryhtymiseksi. Kalakannan säilyttämiseen riittää minimissään kaksi kalaa. Kynnys muutosten tekemiselle on korkea. Vaikeutta muutosten tekemiselle lisää sopimuksentekovallan delegoimiseen liittyvä perustuslaillinen rajoite. 

YHDENVERTAISEN KOHTELUN PERIAATE
Rajajokisopimuksen kalastussäännössä ei toteudu kansalaisten yhdenvertaisuus. Puoli vuosisataa joki on pidetty kalastuspoliittisin ratkaisuin tyhjänä. Kalastus on siirretty hallinnollisin päätöksin joelta merelle ja samalla on minimoitu lohennousu jokeen. Viime vuosina alkanut lohikannan elpyminen uhkaa kärsiä nyt vakavan takaiskun. Kärsijöinä tulevat olemaan jälleen aluksi jokivarren asukkaat ja lopulta lohikannan hiipuessa myös nyt hyödyn saavat jokisuun kalastajat.

Uusi kalastussääntö siirtää kalastuksen painopistettä määrää pyytävään, verkkokalastuksen, suuntaan. Samalla kalastussääntö on ristiriidassa ensimmäisessä pykälässä mainitun tarkoituksen kanssa, koska oikeudenmukainen tasapaino eri soveltamisalueilla ei alkuunkaan toteudu. Ylivoimainen enemmistö Tornionjoen vaelluskaloista tullaan pyytämään saaliiksi merialueilla ennen kuin ne ehtivät kotijokeensa.
KANSANTALOUDELLINEN NÄKÖKULMA

Kansantalouden kannalta havaspyynnin voimakas lisääminen on turmiollista. Vuoden 2008 saalisvarmuus toi Suomen puolelle Tornionjoki-varteen kolmen miljoonan euron matkailutulon. Jos kaikki joesta pyydetyt lohet olisi pyydetty jokisuulla elintarvikkeeksi, olisi saaliin arvo ollut toteutuneen keskihinnan perusteella vain 0,2 miljoonaa euroa. Jos kaikki lohilaskurin mukaan vuonna 2009 jokeen nousseet lohet olisi pyydetty elintarvikkeeksi, olisi saaliinarvo ollut 0,5 miljoonaa euroa. Tämä on se potentiaali, jonka valtiot yhdessä kalastuksen lisäämisellä voivat hetkellisesti saavuttaa, mutta samalla menetetään viimeinenkin kutulohi. 

KENEN LOHI
Rajajokisopimuksen perusteluissa MMM lupaa käynnistää kiinteistönmääritystoimitukset sen selvittämiseksi, onko jokivarren tiloilla erityisperusteisia lohenkalastusoikeuksia. Nämä toimitukset tulee tehdä ennen rajajokisopimuksen ratifioimista, jotta saadaan selville kuka tai ketkä lohen oikeasti omistavat ja ketkä näin ollen voivat jatkossa kalastuslupamyyntiä harjoittaa. 

RAJAJOKISOPIMUKSEN HYVÄKSYTTÄVYYS
Edellä mainitut seikat huomioiden rajajokisopimusehdotus sisältää niin paljon moitittavaa, että sitä ei esitetyssä muodossa pidä hyväksyä.

Rajajokisopimuksen merkittävin heikkous on siinä, että se on valmisteltu salassa ja ilman laajempaa vaelluskalapoliittista ohjelmaa. Neuvotteluihin osallistuneet henkilöt eivät, salassapitovelvollisuuteen vedoten, ole voineet antaa tietoja asioista kiinnostuneille.
Suomi on sitoutunut Århusin sopimukseen 1.9.2004. Kyseisellä sopimuksella Suomi on sitoutunut siihen, että jokaisella kansalaisella on oikeus lausua ympäristöä koskevissa asioissa mielipiteensä. Rajajokisopimuksen osalta kyseinen oikeus ei ole toteutunut.
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