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1.  VAELLUSKALAKANTOJEN VAHVISTAMINEN

Seuran tavoite on edelleenkin luontaisten vaelluskalakantojen elvyttäminen ja vahvistaminen Tornionjoen vesistöalueella. Kesän 2010 havainnot jokeen nousevista lohista olivat vain puolet vuotta edeltävistä lukemista. Erityisen huolestuttavaksi tilanteen tekee se, että yhden merivuoden kaloja nousi vain viidennes edellisvuodesta. Merkittävänä syynä nousijoiden vähentymiseen on voimakkaasti lisääntynyt avomeripyynti Itämeren pääaltaalla. Vuonna 2010 jokeen palasi vain 1,5 prosenttia kaksi vuotta aiemmin merelle lähteneistä nuorista lohista, kun lukema vuotta aiemmin oli 4 prosenttia. Tämän syöksykierteen katkaiseminen on jokiseuran tärkein tehtävä vuonna 2011. 
2. KALASTUSLAIN VALMISTELU

Jokiseura osallistuu kalastuslain valmisteluun alueseminaarien ja lausuntojen antamisen muodossa. Eräs tärkeimmistä asioista on saada vaelluskaloille yksilökohtainen arvo, status. Riistaeläimille kyseinen arvo on määritelty ja esimerkiksi metsolla se on 700 euroa ja heinäsorsalla 100 euroa. Lohella tuo arvo voisi olla aivan perustellusti sama kuin metsolla eli siis 700 euroa. Taimenella arvo voisi olla vielä suurempi, johtuen sen vakavammasta uhanalaisuudesta. Kyseisellä toimenpiteellä olisi kalastusrikkomuksiin ennaltaehkäisevä vaikutus. Jokiseura tulee tekemään asiasta virallisen aloitteen Maa- ja metsätalousministeriölle.
3. LOHIASETUKSEN UUDISTAMINEN
MMM on 30.12.210 käynnistänyt lohiasetuksen uudistusta koskevan prosessin. Lähinnä tiedemiehistä koostuva asiantuntijatyöryhmä pyrkii saamaan tieteellisen havaintoaineiston 1.3. mennessä. Jokiseura on kutsuttu toiseen ns. osapuolityöryhmään, joka keskustelee kolmessa kokouksessa havaintoaineiston pohjalta ministeri Anttilan johdolla. Lienee historiassa ensimmäinen kerta, kun jokialueelta on edustusta lohiasetustyöryhmissä. Työryhmässä on hyvä yrittää vaikuttaa, mutta yhtä tärkeää on vaikuttaa varsinaiseen poliittiseen päättämiseen asetuksen säätämisessä.

4. RAJAJOKISOPIMUKSEN TARKISTUSNEUVOTTELUT RUOTSIN KANSSA

Mmm:n virkamies Orian Bondestam on Suomen puolesta käynnistänyt neuvottelut. Jokiseura paheksuu sitä, että neuvotteluille ei ole määritelty mitään kansallisia tavoitteita. Yksityiskohtaisia muutosesityksiä kalastukseen liittyen on tehty kuulematta paikallisia tahoja. Jopa kala- ja riistaosaston ylijohtaja oli tietämätön Suomen neuvottelutavoitteista. Jokiseura pyrkii puristamaan tietoja neuvotteluista ja vaikuttamaan kalastuksen säätelyyn, jotta jokeen pääsisi kalaa nousemaan. Yleisellä tasolla, jokiseura valvoo herkeämättä ministeriön toimia ja mm. sitä, että noudatettava lohipolitiikka toteuttaa sovittuja tavoitteita . Erityisesti tulemme jatkossa kiinnittämään huomiota siihen, etteivät ministeriön toimet ja linjaukset jää pelkästään yhden virkamiehen käsiin, kuten nyt valitettavan useasti näyttää käyneen.
5. TEHOKASTA TUTKIMUSTOIMINTAA ON JATKETTAVA

Nykytekniikalla meillä on saatavissa varsin tarkkaa ja ajantasaista tietoa jokeen nousevien emokalojen määristä (DIDSON-luotaus), eri- ikäisten jokipoikasten määristä sekä merelle vaeltavista lohimääristä. Jokisaaliin tilastoimisen osalta on vielä kehittämistä. Tutkimuksen kannalta olisi välttämätöntä, että saataisiin kehitetyksi toimiva saalisseuranta koko jokivesistöalueelta.

Tietoja vertailemalla  on mahdollista säätää  kalastus sellaiselle tasolle, että joen poikastuotanto on kalastuksen jälkeenkin lähellä potentiaalituotantotasoa.

6. Valituksen / kantelun tekeminen Maa- ja metsätalousministeriön ja Euroopan Unionin toiminnasta luonnonlohi- ja meritaimenkantojen hoidon osalta.


 7.Yhteistyö muiden yhdistysten kanssa
Seura pyrkii ylläpitämään ja kehittämään yhteydenpitoa muihin ”jokitoimijoihin”, kuten kalastusalueisiin kalastuskuntiin, kalastusmatkailuyrittäjien yhdistyksiin ja muihin yhdistyksiin, joiden tarkoituksena on luontaisten vaelluskalakantojen elvyttäminen ja niiden elinolosuhteiden parantaminen.
Tornion- Muonionjoki ei saa olla pelkkä poikastuotantoalue. Jokialueella on voitava myös hyödyntää kestävällä tasolla olevaa kalavarantoa.
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